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1 обшше полоя(ения

Настояцшй док}шент <ГСИ. Устройства весоизмерЕтельные двухканмьные 11У012>
(да.пее - методика поверки; МП) распрострilJIяется на Устройства весоизмерrтельные двухка-
нальные 1lУ0l2 с з:lводскими номерtми 22282,2228З (дмее - llY012; средство измерений;
СИ), изготовленные АО (ЦЭНКЬ), г. Москва. и устalн:вливает методы и средства их поверки.

При проведении поверки должна бьгь обеспечена прослеrrсlваемость поверяемого
средства измерений к ГЭТ 3-2020 <Госуларственный первиlIньй этttлон единицы массыD.

Метод поверки ocнoBalн на методе прямьD( измерений и соответствует Приказу Рос-
стzuцарта от 04 июля 2022 Ns 1622 <Об угверждении Государственной поверочной схемы дJIя

средств измерений массьп>.

Прелусмотрена возможность поверки отдеJIьньD( измеритеJIьцьD( каналов. Возмож-
ность проведен}ш поверки отдельньD( aBToIloMHbD( блоков из состава средств измерний для
меIlьшего числа измеряемьD( величин или на меньшем числе поддиtшазонов измерений для

данньгх СИ не предусмотена.
При пользовании настоящей МП целесообразЕо проверить действие ссьшочньD( доку-

ментов по соответствующему указатеJIю ст:lпдартов, составленному по состоянию па 1 января

текуIцего года. Если ссьшоцrьй доку rент зilменен (изменен), то при пользовании настоящей

МП следует руководствоваться заJ\.{еЕяющим (измененным) докр{ентом. Если ссьшочный до-
K},IueHT отменен без замены, то положение, в котором дzша ссьшка на него, применяется в ча-

сти, не заIршивающей эry ссылку.

2 Перечепь операцпй поверкп

2.1 При поверке проводятся операции, указанные в таблице 1 .

Таблица l -П нь оп по си
Вьmолнение операции при

одическоои

Номер
пркгаМПНаименование операции

да
,1си1. Внешний осм

да8кеио бование Си2, Подготовка к по
дада9ого обеспечения Си3.п

4. Определение метрологических харiктеристик и подтверждение соответствия СИ метроло-

ованиямгическим
да да10.1еЕие п ости н енного СИ4.1 о
да даl0.24.2 Определение погрешности при взвешивании

вьцаваемьD( доз
да да10.з4.3 Определение погрешности измерения массы

ки массы танетго в жиме
да да10.45 Подтверщдение соответствия СИ метрологиче-

ским ваниям
Примечавия:
l. По заявлению вJIадельца или лицц предстalвившего СИ в поверку, операции поверкr допус-
кается проводить в отношении одного иJIи обоих весовьrх каншов СИ. В этом слуrае сведения

льтатах по ки СИ должяыо ин ациюжать со

2

поверке

да
да



3 Требованпя к условиям поверки

3.1 Условия окружшощей среды.

Операчии поверки выполняются при установившихся при поверке стабильньп< значе-

ния( температ}ры окружающей сре.Фl, соответствующей диапазону рабо.птх температ}р по-

веряемого СИ согласно таблице 2 и условияr.r эксшryатации примеЕяемьD( средств поверки.

3.2 Перел проведением поверки образец должен бьrгь вьцержzlн при температуре

окружшощей среды яе менее 2 ч, вкJIюч{ur внешЕие устройства отображения д{lнньD( и управ-
ления. Перед начaцом поверки выполпяют все необходимые реглаь{ентные работы, указанные
в экспJIуатационной документации на поверяемое СИ.

3.3 Перечень факторов, влияющих Еа метрологические характеристиtм СИ

Таблица 2 -

Изменение температуры оцружающего воздуха при вьшоJIнении каждой отдельной

процедФы поверки, связанной с определением метрологических характеристик поверяемого

СИ, не долясrо превьшrать * 1 
ОС.

4 Требования к специаJIиgтам, осуществJrяющим поверцу

4.1 К работе по поверке СИ допускаются специ:lлисты:

- соответствующие требованиям документов по качеству юридического лица иJш

индивидуzшьного предпринимателя, проводлцего поверку, и допущенЕые к вьшолнению по_

верки;

- изучившие эксплуатационн},ю доку}rентацию, описание типа и настоящ},ю мето-

дику поверки СИ.
4.2 Для непосредственного уlастия в проведении комплекса работ, связанньп< с вы-

полнением процедУр поверки, в том числе пеобходимости обеспечения безопасности, к 1"la-

стию в вьшоJIнении процедур поверки могут быrь допущены иЕые специаJшсты, н:шри-vер,

операторы поверяемого СИ, операторы технических средств, обеспещвающ,Iх выполнение

процедур поверки и т.д.

5 Метрологпческпе и техническпе требоваппя к средствам поверкш

применяемые при поверке эт;шоны и/или средства измерений, в том числе поверен-

ные в качестве эталонов, должцы быгь атгестованъl п/ultpl поверены и иметь действ}тощие

свидетельства об атгестации и/или свидетельства о поверке. Сведения о результатах поверки

применяемьIх средств измерений и средств измерений, поверенных в качестве этzlлона,

должны подтверждаться записью в Федеральном информачионном фонде по обеспечению

единства измереlrий или иным способом в соответствии с действующим на момент поверки

зzжонодательством в области обеспечения единсгва измерений,

вспомогательное оборудование должно быть исправньш и обеспечивать безопасное

выполпение поверки.

в

J

Значение
от +5 до +35

,l0
Относительная влtDкность воздуха при темпера +20 "С,уо, не более

Наименование характеристики
Диапазон рабочrтх температур, оС



Таблица3-Основпыес едства пов ки

7 Внешний осмотр СИ
7.1 Перед проведением поверки проводят внешний осмотр поверяемого СИ в цеJIл(

УСТal]lОвлеЕия его соответствия экспJryатационной и технической докуfr{ентации. Вьшолняют
проверку (если применимо):

- отс}тствия видимьD( повреждений сбор.*ъD( едпrиц, при необходд\,rости нalJlиtме

знаков безопасности;

- соответствия комIIлекfности поверяемого СИ трбованиmr эксплуатациош{ой доку-
меЕтации;

* нtlпичиrl обязательньж надIисеЙ, в том числе маркировоIIноЙ таблищ(и, дJU{ иденти-

фикаши поверяемого СИ;

- возможности идентификации прогрzlммного обеспечения;

- нalличия обязательньIх надписей и возможности нанесения знtка поверки и кон-
IрольньD( знаков (юlейм, пломб и т.п.) для предотвращения несfiкционированного доступа к
внутренним частям, предусмотренньrх техниI{еской докр{ентацией и описанием типа поверя-

емого СИ;

- налиIIIлJI надписей, опредеJUпощих ограничение иJIи расширение области испоJIьзо-

вания.

При невьшолнении rпобого из требований поверяемое СИ считается Ее прошедпим
поверку.

8 Подготовка к поверке и опробовацие СИ
8.1 Подготовка к поверке
При подготовке СИ к поверке - вкJIючение, прогрев и подготовка СИ к работе долж-

ны вьшолняться в соответствии с эксIUryатационной докрлентшIией.

4

м стикилогические ха акте
.Щиапазон измерений Класс, разряд и/или пределы допус-

каемой по ешности
Гири Номинальные значениJI массы

(1.10-З - 20) кI

Термом от 0 ОС до +50 ОС не более +0,5 "С;
Гигрометр не более а5 о%

!опускается применение анilлогичньD{ средств поверки, приведеннI х в таблице З и
обеспечивающих определение метрологических характеристик поверяемого СИ с требуемой
точностью, а Также не УстУпаюЩих по сВоим техяическим и метрологическиМ характерисТи-
кам средствzlI\{ поверки, }казанным в таблице 3.

б Требовапия (условия) по обеспечению безопасности проведения поверки

При проведении поверки должIIы соблюдаться требования безопасности согласно
эксплуатационной документации на поверяемое Си, требования безопасности согласно экс-
ПЛУаТаЦИОННОЙ ДОК}Ъ{еНТации на средства поверки при их использоваIIии, а также требования
безопасности предприятия, на котором проводrтся поверка.

Средство поверки

Рабочий этtшон единицы массы 3-го
разряда по приказу Росстандарта от

04.07 .2022 Ns |622

отlO%до95%



При опробовании подкJIючzlют СИ к исто.лrикaм электрического пипlния. Обеспе.ш-
вzlют связь поверяемого СИ с внешними устройствами, ecJm поверяемое СИ используется
совместно с таковыми. Работы проводят в соответствии с требовани.шr,rи экспrryатационной

ДОКУI\{еНТаЦИИ.

8.2 Проверка рдботоспособностrr (опробоваше).

Опробование и определение метрологи.Iескпх характеристик СИ проводят в соответ-

ствии с ,гребовапиями эксплуатациоппой документации после его вкJIючения и прогрева в те-

чепие устlu{оыIенного времени (не менее З0 минр), укатшного в эксшIуатационной докуtvен-

тации.

При опробовании СИ проверяется работоспособность:
- усгройсгв lлlлжш+пл;
- усrрйсгв ргисгршцх{ полrаемьD( резу.tьтаmв измершп1;

- испоJIнитеJIьЕьD( механк}мов подачи ýсгановш) мрь;
- средств илеrгпrфкапш, региmраIцfl,r и брабопс,t даIшDq полrmемьD( от коЕгрJъЕьD(

весов;

- рабоюспособносги лрупа< функшонaшьньD( возможносrей, пр.ryсмсrrршъл< эксшryата_

rиоlшой докумектдtией.
операrпш опробовапля мог}т быь совмещены с д)уп{ми операцiями поверки.

8.3 Погрешностп отдеJlьных взвешпвапий.
Погреrшrость отдельного взвешивllния - это рzвпостъ между значеЕием массы испы-

тательной нагрузки и показанпьп,r (индиrшрованным или отпечатаrrньп.r) значением массы.

.щ.пя иск.lпочепия погрешности округления (при выполнении операций поверки в соот-

вgтствии с разделом 9 настоящей МП) лолжен быгь использован специа.льньrй ржим работы

поверяемогО СИ, прИ котороМ 4 = 0,05 кг. .ЩанньrЙ режим доJDкеН бьпь установлеН В Пapalt{eт-

p.rx меню обоих Тв 012 (условные обозначения тв 012_1 и ТВ 012-2) в соответствии с экспJry-

атациопными документами на поверяемое СИ ilulw с помощю специалиста (организации),

вьшолняющего обсrгркивание данного СИ.
при каlкдом взвешивании должно быь отображено или распечатано (если примени-

мо) измеренное значение массы каждого индrвидуального взвешив:lния (или разница между

этим значением и значением массы испытательной нагрузки).

8.4 Общпе указаппя
При проведении поверки сIштывание и регистрация показазий производится отдельIlо

с двух индикаторов независимьIх весовых терминалов тв 012-1 и ТВ 0l2-2 (соотвегствующих

двум незrrвисимым Kzlнalлtlм поJrrIеЕшI дд{ньпr) поверяемого СИ.

В слуlае, если по условиям экспJryатации поверяемого СИ подвергается нzгрузкztм в

огрaшичешlом рабочем диaшазоне нагр}зок, допускается прово.щrть поверку ToJIьKo в этом

,щlaшазоне без изменения метрологических характеристик.

Перед каждьrм испьпанием, связанным со взвешиванием, ГПУ СИ должны быгь

нагрукены до Мах.

9 Проверка программного обеспеченпя СИ

9.1 Проверка идентифrл<ациопньD( дzш{ньD( прогр.lп{много обеспечения,

ИдеятификацИоЕЕые данные, а таюке процедура идентифrткациИ ПРОГРаIчIМНОГО

обеспечения, приведены в эксплуатациошIой документации.
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9.1.1 Сравнить тец4цие идентификационные данные (признак.r) прогрlll\,rмного

обеспечения поверяемого СИ с соответствующими значеншIми, устalновленными при

утверж.дении типа" и приведенными в эксшIуатационной докуIиентации.
Поверку прекращают при выявлении одного или более несоотвsтствий.
Результаты идентификации пргрzммного обеспечения СИ занести в сведения о

результатах поверки.

9.2 Проверка средства идентификации изменений законодательно концолируемьD(
параметров СИ.

Проверка вьшолняется ця СИ, оснащенньD( средствzlми идентификации, защищенные
соответствуюIщл}lи аппаратными иJпr прогрilммными средствalми) изменений зarконодательно

конIроJIируемьD( параJr,tетров (метрологически значимой части ПО, защищаемьD( компонентов
(модулей) и предварительно уст.lновленньD( реryJIировок, настроек).

Проверка показаний средства идентификации изменепий з:жонодательно

конIроJIируемьD( параI\,rетров СИ вьшолняется в соответствии с процед}?ой, приведенной в

описzlнии типа иJш эксплуатационной документацией. Теryrчее значение проверочного числа

при поверке долясrо бьrгь зафиксировано в результатtlх поверки, в том числе, есJIи применимо,

в экспlryатационной докуrvентации СИ.

10 Определение метрологическпх характерпстик и подтверяценпе соответ-
ствия СИ метрологпческим требованиям

10.1 Определение погрешностп нагруlкепного СИ
Операчия поверки проводится гирями, р }мещаемыми на грузоприемной платформе

поверяемого СИ симметрично относительно ее центра.
1 0. 1.1 Последовательность проведения операции поверки:

1) Погрешность опредеJIяют ступенчатым нагрукением l lYOl2 гирями в дiапазоне от

0 до 1200 (Мах) кг. Гири устанавлившот на ГПУ 11У012 симметрично относительно ее центра.

,Щолжны бьггь использов:lны Ее менее десяти значений нагрузок, приблизительно prвHoмepнo

деJUIпшх диzшазон взвешивчlЕия l1y012. Значения выбршrньпt нагрузок должны в обязатель-

ном порядке вкJIючать значения 4 кг (Min), 200 кг и 1200 кг (мах). порялок применения

нафузок возрастающий (суммарное значение массы гирь долхно постепенно возрастать) при

нагружении от Min до Мах и убывшощий (cplMapHoe значепие массы гирь доJDкно постепен-

но снижаться) при разгружеЕии от Мах до Min. В качестве условно истиIrrlого значениJI как-

дой испьпательноЙ нагрузки принимается cy!{Mapнaul номинtlльнaц масса гирь, устzlновлепных

на грузоприемное устройство поверяемого СИ.
2) После стабилизации показаний для каждой нагрузки должно бьпь записшrо (иlм

распечатано) индивидуальное показ Iие измеренного значения массы.

3) Определить погрешность поверяемого СИ при ка)кдом взвецIивalнии кая(дой испы-

тательной нагрузки кiж разность между его показанием и условно истинным значением массы

испытательной нагрузки по формуле (1).

10.1.2 Опрелелить погр€шность показаний каждого ТВ 012 по формуле:
Ei=Ii-L (l)

где Дi- погрешность при i-ToM взвешивании;
Л - показание прrr f-ToM взвешивании;
Z - суимарное значение номина.пьной массы гирь (испьггатеrьноЙ нагрузки),

10.1.3 Значецие погрешности показаний каждого ТВ 012 при к:I)r(дом взвешивапии не

должнО превышатЬ устtlновленньD( пр€делов допускаемой погрешности (ире) для данной

нагрузки в соответствии с таблицей 4.
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Наименование параметра
п
Значение

максимальнм кг
минимальная Min, кг 4
Максимапьная масса взвешиваемой дозы , Маха кг l000
минимальнм масса взвешиваемой кгд 4

ная цена деления, d, кг 0)
елы допускаемой погрешности при статическом взвешивании в диапазоЕе

рабочих температур от пJIюс 15 ОС 
до пrпос 25 "С, пре:

дш диzшазона взвешивllниJl от 10 до 200 кг включ

Пр"д

для диilпазона взвешивания св. 200 до 1200 кг вкJIюч.
+0,2 кг
+0,1 уо

Пределы догryскаемой погрешности взвешивания дозы
в диапазоне рабочrх температ}р от пJIюс l5 ОС 

до плюс 25 ОС, преа:
- дJuI диilпа:}она взвешиваемьIх доз от 10 до 200 кг вкJIюч.

для диаIIазона взвешиваемьD( доз св. 200 до 1000 кг вк-lпоч.

,Щопоrшительная температурнм погрешность при статическом взвеIпивании и
при взвеIпивalнии дозы, прег
- при взвешивании в диzш iоне температур от IIJIIoo 5 ОС до пrпос 15 ОС

от пJпос 25 ОС до пrпос 35 ОСвзвешивании в диапазоне темп
н выбо массы та кг от 10 до 1000

е 1 4.d
Примечание - пределы допускаемой погрешности при взвешивzlнии массы нетто соответств

ости и статическом взвешиванииеделам скаемои по

Таблица 4 - еха истики СИ

1200

+0,2 кг
+0 1%

10.2 Определение погрешностц прп взвешивдIlии вьцаваемых доз
Операция поверки проводится гирями, размещаемыми на грузоприемной платформе

поверяемого СИ симметришrо относительно ее ценlра.
10.2.1 При определении погрешности поверяемого СИ в режиме взвеIIIивания вьцава-

емой дозы проводится отдельнzш регистрация показаний каждого из.щух ТВ 012-1 и ТВ 012-2.

10.2.2 Последовательность проведения операции поверки:

1) Устатrовить на ГПУ МВ поверяемого СИ гири с с},I!{марной номина.пьной массой
1200 кг. Вьцержать ГПУ МВ поверяемого СИ в нагруженном состоянии не менее тех часов.

Задействовать устройство выборки массы тары: удерживая IIчDкатой клавишу <КНП>
HaDKaTb кJIавишу (ТАРА). Операция вьшолЕяется для обоrrх ТВ 012.

2) Убедиться, что покzв.шия обоих ТВ 012 обнулились, после чего вьшолнить посте-
пенное разгружение ГПУ поверяемого СИ гирями тaк, чтобы cylt{Mapнoe значение номинtlJIь-

ной массы cIuITbD( гирь бьша равна: 4, |0, 40,80, 120, 200, З20,400, 560, 720, 880 и 1000 кг.

При этом показания обоих ТВ 012 должны снижаться пропорционЕuIьно увели.лавающейся
с},N{марной номинаJIьной массе снятьD( с ГПУ гирь.

3) Для каждой нагр}зки должно бьпь записано (или распечатаrо) индивидуальное по-

казание измеренного значения массы.
4) Определить погрешность показаний каждого ТВ 012 при разгружении по формуле:

в,: l1,1 - t, (2)

где 4- погрешность при i-ToM взвешиваяии
Л - показания ТВ 012;
Z - суммарное значение номинальной массы гирь (испытательной Еагрузки), сня-

TbIx с ГПУ.

7

+0,05 %
+0,05 %

all:



10.2.3 Значение погрешности при каждом взвешивании при разгружеЕии не должно
превышать ycTzrHoBJIeHHbж пределов допускаемой погрешности (mреа) мя дашой нагрузки в
соответствии с таблицей 4.

10.3 Определеппе поц)ешности измерения массы нетто в рФкиме выборкп массы
тары

Операчия поверки проводится гирями, размещаемыми на грузоприемной платформе
поверяемого СИ симметри.шо относительно ее центра.

10.3.1 При определении погрешности в режиме выборки массы тары проводится от-
дельЕшI регистрация показаний каждого из двух ТВ 012.

При вьшолнении операции поверки масса бругто Ее должна превышать 1200 кг (Мах).
Операция вьпrолняется при одlом значении тарной нагррки: 560 кг.
10.3.2 Последовательяость проведения операции поверки:
1) Установить на Гпу Мв поверяемого Си rири срлмарной номина;rьной массой 560

кг в качестве тарпой нагрузки.
2) Задействовать устройство выборки массы тары: удерживм нажатой кJI{lвишу

<КНП> нажать клавишу <ТАРА>. Операция вьшолIuIется дJIя обоих ТВ 012.
3) Убедитъся, что пок,lзilния обоих ТВ 012 обнулились, после чего продоJIжить посте-

пенное нагружение Гпу поверяемого Си гирями, суммарное значение номинмьной массы
KoTopbD( равна: 4, 10,40, 100,200,400 и 640 кг. При этом покzвzlния обоих ТВ 012 должны
возрастать пропорциоцtlльно }ъели.Iивающейся суллмарной номинальной массе гирь, устанав-
ливаемьпс на ГПУ поверяемого СИ после задействования устройства вьтборки массы тары.

4) Определить погрешность показаний каждого ТВ 012 по формуле:
Ei:Ii-L (3)

где Д;- погрешность при f-ToM взвешивании;
4 - показание ТВ 012 при i-ToM взвешивании;
Z - суммарное зЕачение номинагьной массы гирь (испыrательной нагрузки).

10.3.3 Значение погрешности показаний кахдого ТВ 012 при каждом взвешивzlнии
массы нетто не долrIс{о превышать установленньD( пределов допускаемой погрешности (ире):

для данной нагрузки в соответствии с таблицей 4.

10.4 Подтверцдение соответствия СИ метрологическим требованпям
10.4. 1 Прочелуры обработки резуrьтатов измерений

Для целей и удобства пользов.lния настоящей МП, процедры обработки результатов
измерений устаноыIены и приведеЕы цепосредственно для каждой процед}ры определени,I
меlрологических характеристик СИ в разделе 10.

10.4.2 Оценка соответствия метрологическID( характеристик СИ уставовленЕым Iре-
бованиям

10.4.2.1 Оценка соответствия СИ метрологическим требованияlrл, устчlновленньш прII

угверждении типа.

При оценке соответствия СИ метрологическим требованиям, установленным при

}тверждении типа следует руководствоваться следующими критериями:
а) маркировочные надписи, идентификационные данные и комплектность СИ соот-

ветствуют требованиям, устalновJIенным в описalнии типа и эксплуатационной докрtентации;
б) идентификационные данные процрillr,rмного обеспечения соответствуют требовани-

ям, установJIенным в описalЁии типа и приведенным в эксплуатационной докуlrлентации;
в) значения погрешности измерений СИ, пол}^rенньп< по 10.1, 10.2 и 10.3, доmrcш

удовлетворятъ условиям 10.1.3, 10.2.3 и 10.3,3 соответственЕо.
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11 Оформлепие рвультатов поверкп

l1.1 Результаты измерений, полученЕые при поверке, зiмосятся в протокол произ-

вольной формы.
l1.2 Сведения о результатrж поверки СИ пердаотся в Федера.пьньй информацион-

ньй фонд по обеспечению единства измерепий.

1 1.3 Свидетельство о поверке (при положительIIьD( результатах поверки) или извеще-

ние о непригодIости к применению (при отрицательньD( результатах поверrcл) мог}т вьца-
ватъся по ImcbMeHHoMy з:шыIению владельца СИ иrш Jшц4 представившего его Еа поверку.

Свидетелъство о поверке или извещение о Еепригод{ости к применению СИ оформ;rлотся в

соответствии с действующими нормативно-прzlвовыми alктами.

1 l .4 При положительньIх результатах первrгчlой поверки при вводе в эксплуатацию

или после peмolrтa СИ, а также дrя необходимьD( сJryчаев при проведении периодrческой по-

верки, должно бьггь выполнено пломбирование СИ от неc:шкционированного доступа соглас-

но схем пломбировrсr, представленным в описании типа СИ.

Начальник отдела 204

Ведущий инженер отдела 204

а А.Г. BorHeHKo

В.П. Кьвыржик
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